

聚焦“读懂中国·湾区对话”专题论坛

相约广州,读懂中国!19日上午,“读懂中国·湾区对话”专题论坛开幕式在广州越秀国际会议中心举行,邀请全球的政治家、学者、企业家、外国驻华使节、国际组织和跨国公司驻华代表以及中国政府人士、学者、企业家等与会。开幕式上,多位中外嘉宾围绕“中国式现代化与世界新机遇”主题发表主旨演讲,一同“读懂”中国、“读懂”中国式现代化的深刻内涵以及中国发展为世界带来的新机遇。

·罗仕·

嘉宾观点

俄罗斯国家杜马第一副主席伊万·梅利尼科夫:
中国是建立新型国际关系的典范

“我们正在见证单极化国际秩序的衰落,以及西方大国基于自我感觉拥有特权、采取双重标准的没落。”在俄罗斯国家杜马第一副主席伊万·梅利尼科夫看来,当今世界正经历过去几十年都未曾有过的变化,当前最紧要的一个任务就是建立以尊重各国合法诉求,即以国家利益和特点为基础的新型国际关系。

“中国是成功建立这种新型国际关系的典范。”伊万·梅利尼科夫表示,中国以互利共赢为原则,与世界各国开展建设性对话,

为保障全球的和平与安全作出了卓越贡献。“中国在这方面的实践,有值得其他国家研究和借鉴的独特方法。”

他强调,实现成功发展的必要条件是摆脱西方国家盛行的冷战思维,世界的发展需要良性竞争和创造性合作。“在我看来,中国遵循的正是这样的原则,不以政治制度、历史道路和经济体制等为标准划分国家(阵营),致力于共同应对各种挑战和威胁,走共同发展和进步道路。”

羊城晚报记者 柳卓楠

读懂
中国

论道【中国式现代化与世界新机遇】

『读懂中国·湾区对话』专题论坛在广州举行

本版图片/羊城晚报记者 宋金峪 周巍



新加坡前总理、荣誉国务资政吴作栋:

期待中国和东盟继续深化合作

“东盟是世界第五大经济体,与中国互为最大的贸易伙伴。”新加坡前总理、荣誉国务资政吴作栋表示,期待中国和东盟继续深化合作,为加深区域经济一体化和巩固基于规则的多边贸易体系铺平道路。

自1971年首次到访北京以来,吴作栋多次来到中国,亲眼见证了中国的飞速发展。从中新苏州工业园区到中新天津生态城,从中新(重庆)战略性互联互通示范项目到中新广州知识城,吴作

栋在发言中回顾了中新两国间的多个合作项目成果。他说:“中国在改革开放以来的40多年间取得了举世瞩目的发展成就,中国的发展也造福了世界。”

吴作栋指出,新加坡自早期以来就一直是实现现代化进程中坚定的合作伙伴,在中国发展的不同阶段,新加坡历任领导人始终竭力厘定中国的优先事项,进而规划出两国利益汇合点,两国也因此获得了双赢成果。

羊城晚报记者 邹丽珍



午餐演讲

中国国家创新与发展战略研究会学术委员会常务副主席、重庆市原市长黄奇帆:

广东可从五大方面
进一步推动制度型开放

性的经济现象。

黄奇帆说,当这三个方面的条件都已满足后,以制造业和生产性服务业为主要组成部分的实体经济增加值就会达到GDP的65%左右。届时,国民经济总量约三分之二是实实在在跟制造业强相关的体系,那么以实体经济为主体、制造业为重心的产业体系的基础就形成了。

另外,黄奇帆说,中国的生产性服务业只占服务业的20%左右,这是我们的短板。一个地方如果制造业规模很大,而生产性服务业占比很低,那这个地方的制造业肯定是以中低端的制造业;一个地方如果制造业占比很高,价值量、含金量也很高,但生产性服务业占比低,这说明这个地方制造的产品的大量服务价值是从国外输入过来的。他以苹果举例说,苹果在中国的代工厂生产出来的产品,价格卖得好,但大多数附加值被苹果收回去了。所以,黄奇帆说,在这个意义上讲,一个地方制造业是不是强,一看它的规模,二看它的生产性服务业,各地政府和企业都要注意这个问题。

制造业强不强既要看规模又要看生产性服务业

党的二十大报告强调:“坚持把发展经济的着力点放在实体经济上,推进新型工业化,加快建设制造强国、质量强国、航天强国、交通强国、网络强国、数字中国。”

黄奇帆说,制造业是工业的躯干,经济的基础、民生的保障,制造业的高质量发展是我国构建现代化产业体系的关键一环。

“从经济发展规律来看,有以下三个方面的基本判断:一是一个国家在经济发展进入发达国家的过程中,制造业占比会逐步下降,但不宜下降得过快过早,至少应等到整个国家人均GDP超过15万美元以后再逐步下降。二是相对于中国的国情而言,制造业占比不宜过低,不能低于25%,再加上采矿业、电力、燃气、水生产与供应以及建筑业,整个第二产业在2035年前应该保持占比在35%以上。三是与制造业相关联的研究开发、品牌设计、供应链物流、产业链金融、检验检测以及售后维修等生产性服务业占整个服务业的比重要由现在的20%~30%逐步提升到50%~60%。”黄奇帆说,这就需要进一步加大研发投入。如果能将研发投入超过制造业产值的3%~4%、“0到1”的基础研究投入占总研发投入的20%以上、制造业独角兽企业占资本市场市值的30%以上,这将是中国制造强国的标志。

粤港澳大湾区应着力提升生产性服务业比重

推动由商品和要素流动型开放向规则、规制、管理、标准等制度型开放转变,已成为我国扩大高水平开放的最前沿,在规则、规制、管理、标准等制度型开放方面还应该做什么?

对于现场观众抛来的这一问题,黄奇帆表示,广东毗邻港澳,是中国最为开放的地方之一。在他看来,广东可以从五个方面进一步推动制度型开放——

第一,推动服务贸易高质量发展。黄奇帆说,香港是亚洲地区的国际金融中心、国际贸易中心,同时还是专业服务中心。广东的金融、贸易都很强,但专业服

务这方面还有较大提升空间。党的二十大报告强调“推动货物贸易优化升级,创新服务贸易发展机制,发展数字贸易,加快建设贸易强国”,这说明“创新服务贸易发展机制”是建设贸易强国的内在要求。“在这个意义上讲,广东应该把服务贸易搞上去。”他说。

第二,提升生产性服务业比重。黄奇帆解释说:“服务贸易讲的是跟国际做的服务,生产性服务业是讲国内的服务业。我们现在国内服务业中大约80%是生活性服务——比如理发、沐足等等,这些都是短流程的、技术含量不高的、劳动密集型的服务业。”他表示,生产性服务业具体有十一个方面,根据国家统计局发布的《生产性服务业统计分类(2019)》,生产性服务业的范围包括为生产活动提供的研发设计与其他技术服务,货物运输、通用航空生产、仓储和邮政快递服务,信息服务,金融服务,节能环保服务,生产性租赁服务,商务服务,人力资源管理与职业教育培训服务,批发与贸易经纪代理服务,生产性支持服务等十一个方面。他指出,围绕生产性服务业,我们只做到了占整个服务业的20%至30%,怎样使其占比提高至50%,这将是一个新的增长点,也是粤港澳大湾区需要考虑的事。

第三,进一步提升广东的制造业占比。广东是中国的制造业高地,从国家作贡献的角度看,要提升广东的制造业占比。

第四,在科研创新方面,不论是生物医药、“双碳”产业,还是新能源汽车或者智能汽车等领域,广东在创新赛道上的这些新产业、新的增长极要为全国作出示范。

第五,广东要突出深化粤港澳合作,高水平谋划推进新阶段粤港澳大湾区建设。黄奇帆认为,粤港澳大湾区在发展趋势上要比世界另外三大湾区——纽约湾区、旧金山湾区、东京湾区更胜一筹。



菲律宾前总统、菲律宾高级副众议长格洛丽亚·马卡帕加尔·阿罗约:

菲中关系对菲律宾来说空前重要

“我很荣幸能够见证中国从改革开放一路发展至今,用一个词来形容这段历程,那就是‘叹为观止’。”菲律宾前总统、菲律宾高级副众议长格洛丽亚·马卡帕加尔·阿罗约说,在整个世界体系日益复杂并加速转变的背景下,菲中关系对菲律宾来说空前重要。

阿罗约在主旨演讲中回忆,早在1977年,她就曾跟随一个

菲中友好小组访问中国,那是她首次访华。1978年12月,她与父亲、已故的菲律宾前总统迪奥斯达多·马卡帕加尔再度访问中国。也正是在1978年,中国开启了改革开放历史征程。

在阿罗约看来,中国在这40多年间取得成功的关键,离不开四个因素:立足长远愿景、拥有为此愿景付诸行动的强烈

意愿、重视基础设施、重视最先进的科学技术。

阿罗约表示,在整个世界体系日益复杂并加速转变的背景下,中国正在打造一种新的发展模式。“世界处于新的时代,这个新的时代号召我们踏上新征程、开展新合作。在新合作的背景下,菲中关系对菲律宾来说空前重要。”羊城晚报记者 高焓

法国前总理、法国展望与创新基金会主席让-皮埃尔·拉法兰:
要合作不要对抗,以对话促和平

“当前国际局势复杂多变,法国非常重视和平国际关系。”法国前总理、法国展望与创新基金会主席让-皮埃尔·拉法兰表示:“我们要合作不要对抗,希望以对话促和平。中国在国际舞台上发挥着重要作用,我们希望在任何情况下,中国都能推动和平进程。”

自1976年首次访华以来,拉法兰一直关注中国的发展。他表示,2024年是中法建交60周年,对法中双方而言,是一个非常重要的时刻。“我们将组织文化、旅游的相关活动,让2024年成为法中合作的高光年份。”

据了解,2024年是中法建交60周年暨中法文化旅游年,

双方将推动文化、教育、语言、出版、影视、旅游、地方、青年等各领域交流。拉法兰在演讲中还向中国朋友发出热情邀请。他说:“2024年巴黎将举办夏季奥运会,希望中国朋友到巴黎实地见证这一体育盛会的召开。”羊城晚报记者 谭铮

十三届全国政协经济委员会主任、原中国银监会主席尚福林:
对外开放重点向制度层面延伸

“此次专题论坛聚焦‘中国式现代化与世界新机遇’,既恰逢其时,又很有现实意义。”十三届全国政协经济委员会主任、原中国银监会主席尚福林表示,党的二十大报告擘画了以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的宏伟蓝图,明确了构建新发展格局的战略任务,提出了推进高水平对外开放的具体部署。这不仅对中国,而且对世界都将产生积极而重要的影响。

尚福林认为,只有加快构建新发展格局,才能夯实中国经济发展的根基,增强发展的安全性和稳定性,才能在各种可以预见和难以预见的狂风暴雨、惊涛骇浪

中,增强我国的生存力、竞争力、持续力。

“在构建新发展格局中,高水平对外开放将继续成为当代中国的鲜明标志。”尚福林表示,改革开放40多年来,中国经济取得了巨大的成就,中国开放的大门越开越大,不仅地域和范围不断扩大,质量和水平也实现了稳步提升。接下来如何推进高水平对外开放?尚福林表示,制度型开放是更高水平的开放,“党的二十大报告提出,稳步扩大规则、规制、管理、标准等制度型开放,这意味着对外开放的重点将向制度层面延伸”。

羊城晚报记者 李焕坤

羊晚政见

羊城晚报记者 罗仕

一周三场重大国际会展
“顶流”广州的信心和决心

4月的春天万物萌发,一片生机勃勃。在祖国的“南大门”广州,比气温攀升得更快的是不断飙升的人气。

广州近日可谓万商云集、宾客盈门。继史上最大规模广交会于上周六开幕之后,中国广州国际投资年会、“读懂中国·湾区对话”专题论坛本周接踵而至。广州火力全开,人气“狂飙”,成为国内外关注“顶流”。

广州珠江之畔,万商重聚。

4月15日,第133届广交会已在海珠琶洲开幕。本届广交会是新冠疫情发生后第一次全面线下举办,吸引超过220个国家和地区的采购商参会。作为史上规模最大的一届广交会,展览总面积从118万平方米增至150万平方米,展位数量从6万个增至近7万个。

广州白云山下,商机涌动。

4月18日,第九届中国广州国际投资年会暨福布斯中国创投高峰论坛在白云国际会议中心举行,年会吸引了来自19个国家和地区的96家世界500强企业、64家央企、64家投资机构、8家全球独角兽企业和各行各业领军企业的高层代表和创新

创业者参会。签约项目共443个,涉及先进制造业、汽车、新一代信息技术、现代商贸、新能源等战略性新兴产业。

广州“首善之区”,高朋满座。

4月19日,“读懂中国·湾区对话”专题论坛在越秀国际会议中心开幕,中外政商学研各界嘉宾,围绕“中国式现代化与世界新机遇”主题展开研讨、交流,思想与智慧的碰撞,帮助国际社会更好地“读懂”中国,国式现代化的深刻内涵以及中国发展为世界带来的新机遇。

一周接三场重大国际会展的背后,是广州深化改革开放的信心和决心。

作为改革开放的排头兵,改革开放是广州的特殊优势和鲜明特质,也是勇立潮头、引领发展的重要法宝。

白云机场国内外航班和客流量逐渐恢复,一季度客流量继续保持全国机场首位;新加坡总理李显龙、法国总统马克龙等外国政要及跨国公司高管抵华访穗,让广州站到全球舞台的聚光灯下;亚洲青年领袖论坛、广交会、国际投资年会、“读懂中国”等国际会展相继举行,吸引国内外嘉宾纷至沓来……广州以开放的姿态参与国际竞争合作,敞开大门迎接世界。

从一季度重大项目开工签约活动,到印发出台《关于支持市场主体高质量发展促进经济运行率先整体好转的若干措施》,到推动城市更新提速增效工作动员会,再到如今万商齐聚的广交会……广州开门迎客,吸引全球目光,在高质量发展方面发挥领头羊和火车头作用。

在这个充满希望的春天里,阳光明媚、万物复苏。广州正以坐不住、等不起、慢不得的责任感和紧迫感,拿出开局就是决战、起步就是冲刺的劲头,奋力把积蓄已久的发展能量充分释放出来,把疫情耽搁的时间抢回来。